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Miért nem megy a
a Nép

A magyarországi közvéleményt élénken 
laikoztatja most az a beadvány, amelyet egy 
augolországi zsidó szervezet nyújtott be a nép­
szövetséghez a magyarországi numerusz klau­
zusz ügyében, Mint emlékezetes, körülbelül 
egy évvel ezelőtt Budapesten járt Lucián Wolff, 
a Joint Foreigen Comittee és a Board of Depu­
ties megbízottja és hosszabb tárgyalásokat foly­
tatott a magyar kormánnyal a numerasz klau- 
zusz megbüntetése érdekében. E tárgyalások 
során Lucian Wolff arra a meggyőződésre ju­
tott, bogy a magyar belpolitikai viszonyok még 
évek múlva sem fogják lehetővé tenni, hogy a 
numerasz klauzusz törvényt belülről jövő ak­
cióval helyezzék hatályon kívül. Ezért az an­
gliai zsidószel vezetek központja, a Conjoint Co 
mitíee elhatározta, hogy beadványt fog intézni 
a Nép?zövétséghez és ezen az utón igyekszik 
kiforszirozni e középkori törvény hatályon kí­
vül helyezését. A Népszövetség titkársága elfo­
gadta és tárgyalásra alkalmasnak találta a be­
adványt és azt a népszövetségi tanács decem­
beri ülésének napirendjére tűzte ki.

Eddig sz ügy rendben volna és azt hisz- 
szük, hogy mindenki, aki valamennyire ismeri 
a háború utáni politikai élet belső mechaniz­
musát, természetesnek fogja találni, hegy a 
magyarországi numerusz klauzusz ügye erre a 
vágányra terelődött. Az európai népek tudatá­
ban hovatovább egyszerű logikai igazsággá 
kezd válni az, hogy minden ilyen vitás kér­
dés eldöntése végső, fokon a Népszövetség itélő- 
széke elé tartozik. És joggal lehetett volna fel­
tételezni Magyarországról, amely állam tudva­
levőleg — nagyon helyesen — a leggyakrab 
ban veszi igénybe a Népszövetség intervenció­
ját az utódállamokban elszórt magyar kisebb­
ségek érdekében, hogy az angol zsidóságnak 
ezt a beadványát nemcsak jogos, de szükség­
szerű lépésnek fogja tekinteni.

Sajnos, ennek éppen az ellenkezője történik. 
A magyar politikai körökben a legnagyobb 
megdöbbenést és felháborodást váltotta ki a 
népszövetségi intervenció és ami még szomo­
rúbb, a magyarországi zsidóság,' bizonyára 
opportunüá8Í okokból, szintén megtagadta a 
közösséget az angol zsidóság beadványával. 
A budapesti „Az Estu e kérdéssel kapcsolat­
ban beszélgetése folytatott a magyar főváros 
zsidó hitközségeinek vezetőivel, akik egyhan­
gúlag kijelentették, hogy eddig még minden 
blkalorumcl visszautasították azokat a külföldi 
kezdeményezéseket, amelyek ebben a kérdés- 

i a Népszövetséghez akadtak fordulni. Ok 
zsidóságot Magyarországon nem 

nemzetiségnek és a numerusz klauzusz kédé- 
aét Magyar ország belső ügyének nézik. 
A tudepesti „Nemzeti Újság“ , pedig azt 
Írja, hogv a Népjzövétség a petíciót cs^k akkor 
vehetné figyelembe, ha az illető kisebbség ré­
sziről, annak hivatott képviselete, vagy szerve 
utján nyuitatott volna be. Jelen esetben ez 
nem áll. A magyar álláspont e lap szerint az, 
hogy a petíciói: még tárgyalni sem lehet, épp 
Úgy, miként a Népszövetség félreértette a tót, 
albán és horvát emigránsok petícióját is. A 
numerusz klauzusz-törvény — tolytatja , a
„Nemzeti Újság“ — nem hunyni egy vallás, 
vagy felekezet ellen, nem zsidókérdés, hanem 
csupán szociálpolitikai kényszerintézkedés.

A genfi hir hatására misem jellemzőbb, 
mint a „Pesti Napló“ ama értesülése, hogy az 
angol petíciók miatt a magyar liberális kép- 
viselők egyelőre lemondanak arról a szándé-

jyarországí zsidóság 
fetség elé
kukról, hogy a numerusz klauzusz megszünte­
tését indítvány ózzák a parlamentben. Tudva­
levő ugyanis, hogy a magyar nemzetgyűlés 
demokratikus blokkja éppen most készülődött 
egy erélyes parlamenti kampányra a numerusz 
klauzusz hatályon kívül helyezése érdekében.

Ezek a budapesti hírek nemcsak arranézve 
rendkívül jellemzők, hogy milyen politikai at­
moszféra uralkodik még mindig Magyarorszá­
gon, de elsősorban arra, milyen helytelenül 
ítéli meg a magyar zsidóság a maga helyzetét 
és milyen betegesen téves képzetei vannak még 
a magyar demokráciának is az igazi libera­
lizmusról és a Népszövetség hivatásáról. 
Fájdalmas jelenség, hogy a magyarozzági 
zsidóság hétéves keserű tapasztalatok után 
is olyan illúziókat és délibábokat kerget, 
amelyekről már nem egyszer bebizonyosodott, 
hogy romlására vezetnek. A magyarországi 
zsidóság azt hiszi, hogy kétségbe fogják vonni 
hazafiasságát, ha azonosítja magát az angol 
zsidóság akciójával. Nos, ami ezt a hazafiságot 
illeti, azok a körök, amelyek elítélik a nép- 
szövetségi intervenciót-«^' ébredők amugysem 
hisznek a zsidóság hszV-Ligában, azok pedig,

jogsinak visszaszerzéséért, végre elmegy igaz 
ságot keresni ama fórum elé, amely döntőbíró 
na.K van rendelve az összes államok fölé.

Csodálatos, hogy ugyanaz a Magyarország, 
mely néhány nappal ezelőtt még ki akart lépni 
a Népszövetségből, mert úgy találta, hogy az 
u'cdállambeii magyar kisebbségek panaszai 
nem találtak ott elég nyomatékos visszhangra, 
tehát sérelmezte, hogy a Népszövetség nem 
avatkozott be elég erélyesen az utódállamok 
kisebbségi politikájába,- most, amikor egy ma­
gyarországi kisebbség sérelméről van szó, egye­
nesen megtagadta a Népszövetség ama jogát, 
hogy foglalkozzék ezzel a sérelemmel. Mert 
hiszen merő rabulisztika az, amit a pesti hit­
község vezeiöi mondanak, hogy a magyaror­
szági zsidóság nem tekinti magát nemzetiség­
nek. Akárminek tekinti magát, a numerusz 
klauzusz intézménye mégis csak a zsidóság 
ellen irányul, ha nem mint nemzeti, úgy mint 
vallási kisebbség ellen. Minden épeszű ember 
elöttt nyilvánvaló ugyanis, hogy a többség el­
len ilyen intézkedéseket nem szoktak életbe­
léptetni. A legmegalkuvóbb struccpolitika ez, 
amely elöbb-utóbb keményen megbosszulja ma­
gát. Remélnünk kell, hogy a Népszövetség nem 
engedi magát megtéveszteni a hivatalos ma­
gyar zsidóság vezetőinek meghunyászkodó ma- 
;atartása által és a magyarországi zsidó lakos-

akik tisztában vannak a Népszövetség felada- < ság igazi óhajának és az emberiesség párán-. _ ... , n> , 1 111«-! r i __ /» 1 _ 1    • J   • / 1 Ä d? tával, nem fogják hazafiatlan cselekedetnek 
minősíteni, ha az állampolgárok egy csoportja, 
amely immár öt éve hasztalan küzd elkobzott

csának megfelelően minden erejével oda fog 
hatni, hogy korunknak ez a szégyene, a magyar- 
országi numerusz klauzusz, megszűnjön végre.

Caiíiaux bejelentette, bogy bárom bónsp malva
miniszterelnök lesz

(Paris, november 5. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Caillaux, a napokban lemondott francia 
pénzügyminiszter, bukása előtt két nappal 
Chateau de Loire-ban több ezerre menő tömeg 
előtt beszédet mondott. Beszédében újra hihe­
tetlen erejű optimizmusa nyilatkozott meg.

— Nem törődöm — mondotta — vérző 
homlokommal többé. A mi erdeinkben ismerek

1 vén tölgyfákat, melyeket már sokszor sújtott 
a villám anélkül, hogy el is pusztította volna 
őket. Én is ezekhez hasonlóan állva maradok 
és kitartok elveim mellett a pénzügyek és a 
köztársaság védelmében. Biztosítom önöket — 
fejezte be beszédét, — hogy három hónap 
muh'a Franciaország miniszterelnöke leszek.

A beszédet a tömeg nagy tetszéssel fogadta.
♦♦♦♦♦♦HM»*»»****rf.--'»--.

(Bucuresti-Bukarest, november 5. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A kamara mai ülésén Jorgu Torna 
elnökölt. A miniszterek közül csak Saveanu volt 
jelen. Több lényegtelen felszólalás után Dan Sever 
nemzeti párti képviselő kéri a pénzügyminisztert, 
hogy mielőbb hozza a parlament elé a vámtarifákra 

. „ . , „ , vonatkozó törvényjavaslatot, a jelenlegi provizórikus
ben a Népszövetséghez akartak fordulni. Ok állapot zavart okoz a gazdasági életben.

tekintik T jacobescu parasztpárti erélyes intézkedéseket 
kér azon prefektusok ellen, akik terrort és vissza­
éléseket követtek el a mezőgazdasági választások 
alkalmával. Ezután áttérnek a napirendre és meg­
válasszák azt a 40 tagú bizottságot, amely hétfőn 
átnyújtja a királynak a feliratot.

A szenátus ülésén Toni Iliescu elnökölt, Dúca, 
Anghelescu, Cipaianu, Bratianu Vintila miniszterek 
vannak jelen a kormény tagjai közöl.

Bianu hosszabb beszéde* mond abeszarábiai és bu­
kovinai aikoholpusztitásokrói és kéri a pénzügyminisz­
tert, hogy terjessze mielőbb a Ház elé a szesz­
törvénytervezetet.

Bratianu Vintila válaszában beismeri a helyzet 
súlyosságát és ő is ezen a véleményen van, hogy 
mielőbb cselekedni kell ezen a téren. Ha tőle 
függne teljesen szesztilalmat vezetne be, ez azon­
ban keresztül vibetetlen.

Purcareanu a felirati javaslat előadója a napi-

Daca több tiszteletet követel a kormánynak
Sürgetik a ssesztörvényja vasiat parlament elé terjesztését

rend során válaszol az elhangzott beszédekre. Po­
lemizál a néppárttal, mely nem akarja elismerni. 
Elismeri, hogy a néppárt szerényebben viselkedik 
a többi ellenzéki partoknál.

Daca a kormány nevében válaszol az elhang­
zottakra és kijelenti, hogy nem óhajt polemizálni 
a távollevő ellenzéki pártokkal. A mai rezsimet 
respektálni kell. Sajnálja, hogy az ellenzéki pártok 
nincsenek kellően megszervezve s igy nincs egy-

:Ö8 kormányra van 
Is és egységes ellen­

éi folyamán kijelen- 
van határozva arra,

séges ellenzék. Az or 
szüksége, de ugyacaakor' 
zékre is.

Dúca beszédének to 
tette, hogy Románia e. 
hogy respektálni fogja a kisebbségek jogait. 
Nem azért, mert erre a békeszerződés kötelezi, 
hanem azért, mert a román nép a múltból 
tudja, hogy mennyire veszedelmes a nemzete­
ket elnyomó politika. A kisebbségeknek azon­
ban tudniok kell, hogy nemcsak jogaik, hanem 
kötelességeik is vannak és nem a genfi ut a 
legrövidebb.

= November 11-én tárgyalja a Kúria a 
Benlczky-ügyet Budapestről jelentik : A Kúria 
november tizenegyedikén tárgyalja Beniczky Ödön 
frlebbviteü perét. Beniczkyfc a tárgyaláson dr. Grál 
Jenő védi.
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A Népszövetség mandátambizottsága 
kedvezően fogadta a cionista szervezet jelentését

A Népsiöretaég interveniálni fog Angliánál a mandátum előírásainak
betartása érdekében

Ez az eset, egy bizonyos ideig és különösen Pa­
lesztinára vonatkozóan fenn fog állani, ahol is a 
zsidó minoritás és az arab többség között az együtt­
működés aligha lesz realizálható.“

Természetesen, — úja folytatólag az említett 
lap) — mindez, csak ideiglenes, átmeneti állapot.

Ha a zsidó bevándorlás abban a mérték­
ben fog növekedni mint eddig, akkor ez

(Genf, november 5. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Megírta már az Uj Kelet, hogy a Népszövet­
ség mandátambizottsága, amely éppen most fejezte 
be hetedik szesszióját azt a határozatot hozta, hogy 
ezentúl rendszeresen, évente három ülésszakot fog 
tartani, amelyeken az eléje terjesztett jelentéseket 
megvizsgálja és a rájuk vonatkozó javaslataival 
együtt a Népszövetség ülése elé fogja terjeszteni.
Hogy a Palesztimandátummal kapcsolatban milyen 
javaslatokat fog ajánlani, az ezideig, természetesen 
még nem került nyilvánosságra, de abból a diskusszióból, 
amelyet a mandátumbizottság a Pal esztinakérdések 
ügyében folytatott egyet-mást már eddig is követ­
keztetni lehet.

A megbeszélések folyamán, általánosságban az 
a nézet nyert kifejezést, hogy

a mandátumkötelezettségeket pontosan 
végre kell hajtani.

A mandátum-bizottság több tagja, — a nyilvános­
ságra került hivatalos értesülések szerint, — erős 
kritikát gyakorolt az angol kormány palesztinéi 
iskolapolitikája felett, valamint abban a kérdésben, 
hogy a zsidóság letelepedése eddig megmtivelet- 
len, valamint az állami tulajdont képező területein, 
még mindig akadályokba ütközik. A cionista világ- 
szervezetnek a mandátum 6. pontjára vonatkozó 
követelése, t. i. hogy az állami birtokokat szolgál­
tassák át zsidó települési célokra, — általános­
ságban kedvező fogadtatásban részesült. Megbízható 
híradás szerint a mándátumbizottság a községi szer- (Paris, november 5. Az Uj Kelet tudósitó- 
vezetről szóló hivatalos szabálytervezetet is, — j jától.) Szíriából a francia fővárosba érkezett 
amely ellen többek között az Aguda is tudvalevő- jelentések szerint a helyzet ott egyre kritiku-
leg petíciót nyújtott be, — jóváhagyta azzal a sabb lesz. Mindenképen válságosabb, mint aho-
megjegy zéssel, hogy a söchita tekintetében egy gyan ezt eddig a hivatalos jelentések beismer-
külőn rendelkezést tartalmaz, amely minden köz- ték. Mint már jeleztük, már október 18 án
ségnek teljes szabadságot biztosit. A palesztinai Damaszkusaban egy,felkelő csapat előre tudott
kormánynak a palesztinai állampolgárság ügyében nyomulni Sarrail tábornok palotájáig. A palota
valamint a zsidó bevándorlás ügyében kelt legújabb kincseit a felkelők a múzeumokba szállították,
rendeletéit is beható vita tárgyává tette a man- | azután pedig felégették a házat. Sarrail maga
dátumbizottság.

A man dátumbizottság tanácskozásaival kapcso­
latban a svájci sajtó beható hozzászólásokkal fog 
lalkozott a Palesztinamandátum kérdéseivel.

az átmeneti állapot nem is fog sokáig 
tartani.

Amint meglesz a számbeli egyensúly a két népes­
ség között (Palesztinának jelenleg 125.000 zsidó 
és 645.000 arab lakosa van), akkor már nem lesz 
lehetetlen Palesztinának az önálló kormányt és 
közigazgatást megadni. Minden remény meg van 
arra, hogy a közös munkásság különösen a gazda­
sági* és szociális téren a két nép között olyan har­
móniát fog teremteni, amely a nemzeti egyarányu- 
ság elvén alapul meg és bizonyosra vehető, hogy 
a Népszövetség mérvadó körei meg fogják találni 
azt az irányelvet, amelynek alapján az arab és a 
zsidó népesség termékeny munkásságban fog egy­
mással találkozni.

Az erzsébetvárosi bombsper a Tábla előtt
(Budavest november 5. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Tábla ma délelőtt megkezdte az 

Erzsébetvárosi ’Körben elkövetett bombamerénylet főtárgyalását. Még bizonyara élénkén él a 
közönség emlékezetében, hogy 1922 április másodikén, este félküenc órakor egy bomba robbant 
fel az Erzsébetvárosi Kör helyiségében és az ott vacsorázok közül kilencet megolt és sokakat 
súlyosan megsebesített. A törvényszék, amely tavaly elsőizben tárgyalta ezt a bűnügyet, Marffy 
József vádlottat a IX. kerület nemzetvédelmi osztályának vezetőjét es Marosi Karoly vádlottat 
kötéláltali halálra, Horvát-Halas József és Szász József vádlottakat tízévi fogházra bélie mig 
ifj. Drenka Bélát felmentette. Minthogy a védők és az ügyészek felébbeztek, a pei- a Tabla elé 
került, amely ma elrendelte a bizonyítási eljárás kiegészítését, illetve a Marffy által b űntett 
ui tanuk kihallgatását. Mindenekelőtt Kis Ferenc koronatanút akarjak kihallgatni, akit mar 
évek óta köröznek, de akit mindezidekf nem sikerült fellelni. Most végre kiderült, hogy Kis 
Budapesten, jövendő apósánál, Kohn Mártonnál tartózkodik, mire a 2 abla elrendelte előállítását. 
A mai ülésen, a vádlottak személyleirásának felvétele után, felolvastak a törvényesek i a e e 
és ismertették az iratokat. ítélet a hét végére várható. ................ .......................

Az összes svájci lapok elismeréssel adóz­
tak a cionista szervezetnek, az Executive 

memorandumában felsorolt hallatlan

.... ■

az elfogatás elől csak szökéssel tudott me­
nekülni.

Minden cáfolat ellenére Damaszkuszban és 
a város környékén még mindig nem állott 
helyre a rend. A Damaszkusztól Beyrut és 
Homs felé vezető nagy müut*a felkelők kezén 
van. Nem lehetett még mindig felvenni a vas- 

I úti forgalmat sem és ezáltal a sokat szenvedett 
tevékenysége, valamint az egész zsidó nép eredmó- v4ros élelemmel való ellátása is egyenesen két-
nyes munkássága iránt, melyet a palesztinai zsidó gégbeejtö. A francia csapatok közül néhány
nemzeti otthon felépítése körül és az ország általá- : zászlóaljat kiküldtek az ország belsejébe, azon-
nos felvirágoztatása körül fejtettek ki. így például ■ --------------------—------—------------ ———..................
a „Journal de Geneve“ a cionista memorandum be­
ható ismertetése kapcsán a következő érdekes meg 
állapításai fejezi be az egyik cikkét:

„Az eddig elért eredmények, — amint látható,
— egy többféle oldalról érdekes mticek szerencsés 
fejlődését ígérik. Mindamellett azonban, nem sza­
bad a ténylegesen fenálló nehézségekről sem meg­
feledkezni. Mindenekelőtt áll az a tény, hogy a

még mindig kritikus a helyzet
A legfontosabb utak a fölkelők kesén. Angol francia konfliktus

ban a damaszkuszi események arrra kényszeri* 
tették a hadvezetőséget, hogy e zászlóaljakat 
haladéktalanul küldje vissza a város védelmére. 
Franciaországból nagyobb msgerösibőseket küld­
tek Szíriába, azonban úgy látszik, hogy ez a 
haderő még mindig nem elégséges a rend hely­
reállítására.

Sarail tábornok, aki e hónap nyolcadikén 
Franciaországba utazik, már átadta a főpa­
rancsnokságot és a kormányzói teendőket az 
utódjául kiszemelt Dupont tábornoknak.

Egy Bsyrutból érkezett távirat szerint tő­
rök csapattestek Mosul-felé menetelnek. A lon­
doni külügyi hivatal az elmúlt héten ..azt az 
értesítést kapta, hogy a sziriai francia hatósá­
gok engedélyt adtak arra, hogy ötezer főnyi 
török katonaság vonulhasson végig sziriai , te­
rületen. A csapatok a mezopotámiai határra 
indulnak. Ebben az ügyben a londoni külügyi 
hivatal tiltakozó jegyzéket küldött a francia 
kormánynak.

(Bécs, november 5. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Az osztrák főváros lakossága tegnap reggel óta

_____________________ — _ _ —yi —ÖV - , kenyér nélkül áll. A sztrájk proklamálása olyan
cionista szervezetnek hallatlanul nagy erőfeszítései I váratlanul történt, hogy a háztartásoknak nem is
olyan pénzösszegeket igényelnek, amelyeket eddig volt idejük felkészülni rá. A kávéházakban és ven-
a zsidó nép, a világtörténelemben páratlanul álló déglőkben ma már csak a legkorlátozottabb meny-
módon önkéntes adakozásokkal fedezett. nyiségben adtak kenyeret és süteményt, tőt egyes

. , , „ . , .. 1 helyeken a készlet már is kifogyott, aminek kö-Az angol kormány semmivel sem járul ,r . , ,, , . , ,, , .,. .. . ... „ vette vteben sok vendéglős kénytelen volt helyisedethozza, a zsidó nemzeti otthon telepítése- . , . „ ... ,, , ,,, ,, . _ . - i, bezárni. Egyes éttermeikben burgonyát szolgálták
ve jaro o sege ez. , , j fel kenyér helyett. Nagy látogatottságnak örven-

Minden hektár földet, a zsidóknak készpénzért és i denek a vegetáriánus konyhák, ahol tudvalevőleg 
pedig magas áron kell megvásárolniok. Minden I j^etn esznek husnemüeket és igy a kenyeret inkább 
egyes útépítés, minden egyes iskolaépítés a zsidó nélkülözhetik. A sztrájk legsúlyosabban a száz- 
iorrásokból táplálkozó alapok költségere történik, ezrekre menő proletárokra nehezedik, akiknek 

De ehhez még hozzájárul a második nehézség, legfőbb táplálékát éppen a kenyér képezte. De 
amely abból a látszólagos ellentmondásból szárma- megsinylik a garszonemberek és velük együtt mind- 
zik, amit a; mandátumban előirt két különböző cél I azok. akik nem étkeznek odahaza én mv nem áll 
egymásmellé állítása idézett elő. Ebből a „dualiz-

-------o ------U----7------ ---
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Ma már Becsben sehol nem lehetett kenyeret kapni
At étteremben burgonyát szolgálnak fel, a ká wébáxak egy résre bezárt; Kenyér 
nélkül áll Ausztria legnagyobb kórháza, az „Allgemeines Krankenhaus“

muaból“ származó problémákat egyébként, mér jó 
előre látták mindazok, akik a viszonyokkal isme­
rősek. Smits generális, már 1918-ban rámutatott 
arra a lehetetlenségre, hogy Palesztinának mindjárt

azok, akik nem étkeznek odahaza és igy nem áll 
módjukban kenyérről gondoskodniuk. Bécs külö­
nösen hires volt mindig arról, hogy csak igen 
kevés lakásban van olyan kemence, amely kenyér­
sütésre alkalmas volna. Ebben a pillanatban alig 
minden huszadik lakásban sütnek kenyeret. A

a sztrájkot és utasították Ausztria összes pék 
műhelyeit és kenyérgyárait, hogy hajnali négy- 
órakor álljanak le. Egyedüli kivételt a községi 
kórházak képeznek, amelyeknek továbbra is fog­
nak kenyeret szállítani. Az állami kórházak azon­
ban ma délig nem tudtak megegyezni a kenyér­
gyárakkal és igy sem az „ Allgemeines Kranken- 
iaus“, amely Bécs legnagyobb khVbája, sem pe­
dig a többi állami kórházak ma reggel már nem 
kaptak kenyeret. A klini ák rendelkeznek ugyan 
belső sBtödékkel, de azok semmiesetre nem tudják 
kielégíted a szükségletet.

A sztrájk előreláthatólag több napig fog tar­
tani. A főnökök kijelentették hogy kizárólag abban 
az esetben tudnak eleget tenni a segédek kérésé­
nek, ha az állam megengedi a kenyérárak feleme­
lését. Nincsen kizárva, hogy a kormány végül is 
ezen az utón fogja rendezni a pék viszonyokat. 
Egyelőre kilónkénti kétszáz koronás kenyéráreme­
lésről van szó.

****** ** -------------------- -J--- I ****** UWiUÖUUU OU-IjJUIÜJDl jEXOIAJ Cl V Ll. A
a kezdettől fogva önálló kormányberendezkedése többiekben ma reggel óta nem került kenyér az
legyen. A Népszövetségről irt könyvében Smuts asztalra.
generális a következőket mondja: „Történni fog- A sztrájk proklamálása egy VII. kerületi kis 
nak majd esetek, amelyekben különböző népréte- kávéházban történt, ahol a péksegédek egyesüle-
geinek heterogén összetétele eleve lehetetlenné fogja tének vezetői éjfélkor összegyűltek. Mégegyszer
tenni az ország közigazgatásában való kooperációt megtárgyalták a helyzetet, minthogy azonban a
és az őszinte autonómiát lehetetlen lesz rája oktro- főnökök részéről semmiféle olyan biztosítók, amely
jálni. Éppen azért a közigazgatásnak egy külhaU- követeléseik teljesítését kilátásba helyezné, nem
lom kezében kell majd messzemenőleg öszpontosulnia. I állott rendelkezésükre, ünnepélyesen proklamálták

Valódi parsa-szőnyegek
Alkalmi vétel, olcsó árak. Stern­
berg, Oradea-Mare, Dúl. Reg. Férd.
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J francia hatósá- 
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lotámiai határra 
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Ireí kapni
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Iztria összes pék 
\gy hajnali négy- 
Ikivételt a községi 
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rcggel már nem 
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pék viszonyokat.
g kenyéráréra»-

lényégéit
ik. Stern-
ti. Reg. Férd

1rök és írások
c/lz uj cMachíavellí

Wells nagy regénye
~ rbuS£e mellett Wells az egyetlen Író, aki 
* * az ui világrend kialakításán dolgozik és

toda CtS ennek köréből veszi. Azt lehet mondani,
ÍeItlil kit iró a mostani történelmi transzformáció

mérnöke. Ük azok, akik elsősorban igényttart- 
f;:a k' a konstruktiv jelzőre. Kétségtelen, hogy 
b&Cök kívülük is szocialista, vagy szocialista ten- 

írók. Mig azonban esek mindenekelőtt 
ínxrs'ák, akik Egyéni sorsokban és individualista 

.,-Lön keresztül a válságban lévő polgári társa- S=« mUik be, addig Barbie és Wells «
“ társadalmat teszik meg regényeik anyagává,
; elmúló társadalmi formákkal már alig törődnek 
Z eb ti vett az emberi együttélés kollektiv mecha­
nizmusát tárják elénk. Ez az oka annak, hogy soha 
mér olyan szilárd szerkezetű es olyan józan ér­
telmű regények, mint amilyennek a Wellséi és a 
Bwbusséi, nem jelentek meg és irodalmi horizon­
ton egyelőre még csak epigonjuk sem . akadt.

Azok a szociális tendenciájú írók, ugyanis, akik, 
kívülük, az emberi haladás szempontjából tekin­
tetbe jöhetnek, mondjuk Toller, Kaiser, vagy a 
legnagyobbak is, Gorkij, Hauptmann, Romain 
Rolland, annvira és elsődlegesen művészek, hogy 
e£v olyan “szétágazó és társadalmi élet szövevé­
nyeibe ható irásmunkára, mint amilyen peldáu 
WelLnek az a könyve is, amelyért ezek a sorok 
irídtak Az uj Machiavelli“, állíthatjuk: kepte- Cl Mindössze egyetlen nagy Írd áll hozunk 
kezel és örömmel Írjuk ide, hogy a mi ayelvtertt- 
létünkről való, Baría Lajos, aki hatalmas belső 
ösztönnel és amellett ugyanolyan tudatossággal hal­
mozza egymás mellé és egymás fölé a gyárak, 
műhelyek, bankok, szegényházak, hajók, vasutak, 
bányák óriási komplexumát, aki pontosan ugyan­
azokat az összefüggéseket boncolja elénk, min 
akár Wells és Barbusse. Ezek számára megszűn­
tek az egyéni siralmak és szenvedelmek es látásuk 
előtt valami olyan roppant tömeg tornyosult fel, 
amellyel szinte ők maguk is abg-ahg tudnak m g- 
hirkezni Egy monstrumot ráncigáinak és egy XC örült terepen igyekeznek tiszta helyzetet te. 
remteni, amelyen a többi költők és >rók nagy részé 
még ma is csak virágokat szakaszt, vagy legfeljebb
egy- egy gazt gj omlál.

Wells Az uj Machiavelli“-ben egy embernek 
a társadalomba való beleélését és beleillesztődéset 
mondja el. Bengeteg áramlat bompolyog ezzel a 
elinduló élettel párhuzamosan, néha “ 
mossák, alámentik, de amely - ePP™ meb‘ Y?1“ 
nek az élete — végül is hideg fővel emelkedik 
az áradatból és lát, lát! Wellsnek ebben a kony- 
vében minden benne van, ami egy embert eleiében 
éri Olyan társadalmi összefüggéseket veszünk 
észre, rájövünk, hogy minden oldairól anny^ meg 
vagyunk fogva olyan erősen "Wnünkot

Ly? íőnklmíójT- ki kell szítani magunkat 
ebből a polipos ölelésből. Egy roppant lendület. 
- írja Wells — és szabadok vagyunk

..Az nj Machiavelli“ megrendelhető az Uj
Kelet* kőnyvosztályában

vessége üt ki a prózai mondatok csendes rendjé­
ből, legyen bár az élmény valóságos, vagy a kép­
zeleté és a lóleké. Az Athenaeum kitűnő szolgála­
tot tett az olvasóközönségnek, amely ma már egé­
szen Ady közönsége, amikor kiadta rég elfogyott 
novellás-köteteit, az „így is történhetik“-et és a

„Sápadt emberek és történetek“-et, amely szét­
szórtan megjelent novellás-füzeteit foglalja most 
első ízben egybe. A rendkívül ízléses külső kiállí­
tás méltó köntöst ad ezeknek a komoly, mély és 
merész Írásoknak. (Ady összes munkái egyébként 
megrendelhetők' az Uj Kelet könyvosztályánál.)

Katonai segítséget kél
A kolozsvári hadtestparancsnokság

(Cluj-Kolozsvár, november 5. Az Uj Keleé* 
tudósítójától.) Besztercenaszódvármegye prefektusa 
Halita Salamon, aki mint erre illetékes hatóság 
Cuza professzor szamosvölgyi turnéját engedélyezte, 
végre ráeszmélt arra, hogy három csendőr nem 
elég a naszódi őszi országos vásáron tartandó Cuza- 
gyülés rendjének megvédésére. A besztercei pre­
fektus ma táviratilag katonai karhatalom kirende­
lését kérte a kolozsvári VI. hadtestparancsnokságtól. 
A besztercei prefektus elég későn eszmélt rá erre 
a szükségességre különösen, ha tekintetbe vesszük 
azt, hogy a hadtestparancsnokságnak a hadügy-

■ ---------------- y. - te;

besztercei prefektus
íadügyminisztériumtól kért utasítást

jfljmgztériurn előzetes aviziója nélkül, nincs mód­
jábankarhatalom kirendeléséről gondoskodni.

A hadtestparancsnokság a besztercei prefektus 
táviratának vétele után, nyomban megkereste a 
hadügyminisztériumot és kérte a szükséges intézke­
dések megtételét.

A hadtestparancsnokságon a Zsidó Nemzeti 
Szövetség küldöttsége előtt kijelentették, hogy a 
hadügyminisztérium utasítása bizonyosra vehető, 
amelynek alapján a hadtestparancsnokság gondos­
kodni fog a szükséges karhatalom kirendeléséről.

Sztrájkban állnak a nagyváradi magyar újságírók
A kisebbségi ajrágírós tervezet deklarációja

SÄ00 Nagyvárad kisebbségi olvasóközönségéhez a
(Oradea-Mare-Nagyvárad, november 5. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A négy nagyváradi napi­
lap, a „Nagyvárad“, a „Nagyváradi Napló , a 
„Nagyváradi Estilap“ és a „Friss Újság mun a 
társai ma délután sztrájkba állottak. A sztrájk 
bérmozgalomból kifolyólag állott elő. Bár három 
lapkiadó, akik mind újságírók voltak,_ már hajlan­
dók lettek volna teljesíteni az újságírók bérköve­
teléseit, azonban a negyedik kiadó makacs maga­
tartásán a megegyezés felborult. Miután » kéke ­
tető tárgyalások a munkainspektorátus békéltető- 
bizottsága előtt is eredménytelenek maradtak, a 
nagyváradi magyar lapok munkatársai közölték ki­
adóikkal, hogy ma délután már nem veszik fel a 
munkát és bérharcot kezdenek. A sztrájk vezető-

sztrájkkal kapcsolatban a következő deklarációt
bocsátotta ki • .*» *

A Nagyváradon megjelenő összes napilapok
újságírói ma délben letették a tollat, ami azt je­
lenti, hogy egyetlenegy szervezett magyar újság­
író sem végezhet munkát a redakciókban a kar­
társi szolidaritás és a becsület flagráns megsertese 
nélkül. De nemcsak arra nem akadhat becsületes 
ember, hogy az újságírók akcióját sztrájktoresw 
bénítsa meg, hanem fanatikusan hiszünk abban is, 
hogy minden becsületes ember szimpátiája a küzdő 
hírlapíróké. Az ujságirósztrájkot kimondottan es 
kizárólag gazdasági kényszerűség diktálta a hírlap­
írókra“. ...................

Sötét lesz-e télen Kolozsvár ?

(Cluj-Kolozsvir, november 5. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A tél közeli beálltával újból és 
ezúttal megnövekedett fontossággal lett aktus 
lissá Kolozsvár egyik legégetőbb Prob!é“^aí a 
vilHnyáramszolgáli atás. A régi villany telep é v- 
röbévre egyre képtelenebb a megnovekedett 
város áramszükségletének előállítására. Egyet­
len tízezer lóerős Diesel motor beállítása volna 
szükséges, ami legalább két-három évre ineg - 
daná a problémát, amíg modern és a fogyasz
tásnak megfelelő aj böer»‘ele|a‘ ‘tozőít is ki 
feni A város versenytárgyalást tűzött is ki
ebben az ügyben és elfogadta a G-anz-cég aján­
latát Ezt a versenytárgyalást azonban megfe- 
\ebbezte az Erdélyi Szénbánya amely a

RABINDRANATH ™G0B® Jár
lígbirü indus kőitől, Tagorét, régóta -m«” 
az olvasóközönség. Magyarul Pr6zában V“'“
és más lirsi Írásai jelentek meg, »melyeket MgJ 
szeretettel fogadott a magyar közönség.
Gora című regény Kabindranath Tagomrak eko
hosszabb munkája magyarul. W» '« 4 , “ 
játszódik le e, a történet, csupa lüktető élet, >»
galom, átszőve ezer je. jöttük forr,
nagy mestere B.bmdranah g 5r5mével és 3tlk 
izzik egy káprázatos világ, levegöjü mezők,
bánatával, aztán a nagy, B r8^0gó háttér,
városok és mindezek m0S pompás, a
amelynél szebbet fostő sem e > ^ Ferenctündöklő India. A W^. “fCtb^\iadásá- 
fordított magyarra, a búd apóst 
ban jelent meg Ízléses köntös en.

ADY ENDRE NOVELLÁI ^novella

köz4udatban mindmáig nem og banem belső 
lyet, mely őket nemcsak szerz^ , költö Ady 
értékük révén is megilletne. Jedig a

S nüfÄC elevensége te he-

A bemandnMter Mog^ható^ak tama “ *£CTrnl*tga£*ói ‘átuLr'ó*
Electrica kórós ajanlatat - *a Az ajánlatot egye

nesen a belügyminisztériumnál terjesztették be-
Tegnap érkezett meg aztán Kolozsvárrá a 

belügyminisztérium leirata, mely /ülőben 
hagyja a Ganz-féle ajánlat sorsát és közli a 
várossal, hogy az Erdélyi Szénbánya rt és az 
Electrica közös ajánlata sokkal kedvezőbb úgy 
a város, mint a fogyasztoközonség szamára, 
mert jobb feltételek mellett a mai áraknai is 
olcsóbban hajlandó a várds áramszolgáltatását
vállalni már az 1926. év végével. A városi ta­
nács már meg is válaszolta a miniszteri lema- 
tot és kérte, küldjék meg neki az Erdélju 
Szénbánya rt. és az Electrica ajánlatát, hogy 
annak figyelembevételével döntsön ebben a fon-

gg* --------
Müven lesz az uj városi tanács Kolozsváron

a t/v csak feltételesen fogadta el Utalea polgármester felter/esrtéset
A kormány csa^ kefűJnek te hivatalból a városi Unácab^ . .. „

(Clvj-Kolozsvár, november 5. A\Uj 
A-ak

ftbín dr8IJtalea Octavian polgármester mter- 
latb-íU * kormánynál Kolozsvár városi tanacs- 
veniált a korm ^ lé érdekében. A bel­
tagjai sza® ^ba7“ vanis a régi statisztikák
ngymmiszténum ^ugy^ Kolozsvárnak csak
szerint u?y1, J van és így ama városok ka- 
sMzezeroyi l»b amely|knél 15 kinevezett
tegónájáb» tart® > ^ jr elö a törvény.
é3 20 valaftm,8ter kimatatta, hogy Kolozs- 
Utalea Pol8a™,a Q lakosa van, vagyis
várnak legalább IdU ez rimitandói me.
;,Sä2X“..5 «, so **■

-SÄ
a választásokat ö k„rrendelete> amely nem
2301-1925- szí ^o“ál. ütalea polgármester

SSSjSStAJ
KoTo«vá?8váro=i tanácsának kosz hivatalból ki­

nevezett, harminc választott te«.j*> «■ V* 
taffia legyen, egyben pedig ot notagot is koop Süssön Éz az SsszeáUitás azonban nem

Té8A8rendelet még előírja, hogy Myet kap- 
nak a községi tanácsban az elemi oktatásnál 
magasabbfokn iskolák, amelyek nőket delegál­
hatnak. Azokban a községekben, ahol korMm,
vagy járási orvos, műszaki vezető, vagy mé 
lök lakik, ezek is bekerülnek » ‘anacsta Ez- 
„ei szemben a kereskedelmi és iparkamarák, 
valamint a mezőgazdasági és mankjkamalák 
csak megyeszékhelyeken kapnak feltétlenül ta^ 
nácstagságot, másutt csak akkor, ha a belugy 
minisztérium ezt szükségesnek ^ Kötetem 
továbbá a rendelet a városi Pr«febt°X a™ 
össze még ma azoknak az intézményemé
kimn'atását, amelyeknek joguk v^ egy tag- 
sáshoz a városi tanácsban, tizenoi-ódakéig p g 
informatív jelleggel küldjön i» ^emélyszennti 
listát azokról, akiket zlkalmasaknak tart arra, 
hogy tanácstagokká nevezzék ki okét.
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A szocialisták liberális aknamunkának tulajdonítják 
a nagyváradi munkáspaktum körüli harcokat
A szocialista pártvezetőség nyilatkozata a választási kampányról

' .......... ... front“ vezérei írtak alá s melynek erre vonat­
kozó része igy hangzik: „érzelmünket félre 
téve, Fluerás János itt tartózkodása idején 
ajánlatot tettünk neki az országos együttmű­
ködésre“

______________________ ___________ ______________g*. KELET _ Péntek, 1925 november g

(Cluj-Kolozsvár, november 5. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nagyváradi munkásság kép­
viselői és a nemzeti párt biharmegyei tagozata 
között lefolyt paktum-tárgyalások ügye egyre 
nagyobb hullámokat vet, Kétségtelen, hogy az 
ügy ma már annyira zavarossá lett, hogy a 
helyes eligazodás igen nehéz a felkavart szen­
vedélyek káoszában. A nagyváradi „egység­
fronthoz“ tartozó munkások nyilatkozataikban 
élesen támadják Fluerás Jánost, az erdélyi 
szociáldemokrata párt vezérét s egyes kolozs­
vári sajtóorgánumokban is olyan tendenciózus­
nak látszó híradások jelentek meg, melyek azt 
igyekeznek nyilvánvalóvá tenni, mintha Fluerás 
János és elvtársai szántszándékkal igyekeztek 
volna felborítani a nemzeti párt és a nagyvá­
radi munkásság között a községi választások 
idejére megkötendő paktumot.

Az ügy tisztázása végett munkatársunk ma 
felkereste a szociáldemokrata párt vezetőségét, 
ahonnan az ügyre vonatkozólag a következő 
felvilágosítást kapta:

— A „Keleti Újság“ mai számában egy 
közlemény jelent meg, melyben egy nagyvá­
radi munkásvezér szájába adva az a hir van 
kolportálva, hogy Fluerás Jánost a nagyváradi 
munkásság vezetői egyáltalán nem kérte fel 
semmiféle közvetítésre. Ezzel szemben írásos 
dokumentum van a kezünkben, mely teljes 
mértékben igazolja, hogy a nagyváradi „egy­
ségfront“ munkásvezérei igenis ajánlatot tettek 
Fluerásnak a kooperációra. Ezt igazolja külön­
ben a „Nagyvárad“ november elsejei számában 
megjelent nyilatkozat is, melyet az „egység-

Egyik kolozsvári lap Fluerás János szá­
jába olyan nyilatkozatot adott, melyet Fluerás 
János annál is inkább nem tett meg, mert 
semmiesetre sem hajlandó denunciálásokra. E 
nyilatkozat szerint Fluerás János a nagyváradi 
„egységfront“-ba tömörült munkásokat kom­
munistáknak titulálta volna. Ebből egy szó 
sem igaz. A szociáldemokraták azért nem köt­
hettek paktumot a nagyváradi egységfronttal, 
mert a párt dezavuálhatja az amszterdami in- 
ternacionálét, melynek megkérdezése nélkül 
semmiféle, az amszterdami elvekkel ellenkező 
tárgyalásokba nem mehet bele.

— Az „egységfront“ és az „egységfront“ 
mögött álló egyes polgári frakciók machinációi 
a szociáldemokrata pártot egyáltalán nem za­
varják meg tárgyalásaiban, melyeket a kisebb­
ségi és ellenzéki pártokkal folytat a községi 
választásokkal kapcsolatban. A munkásság részt 
fog venni a községi választásokon és előkészü­
leti munkájában semmiféle mesterségesen fel­
idézett szituáció nem akadályozhatja meg.

— Végül meg kell jegyeznünk, hogy a 
paktumtárgyalások körül felidézett szenvedé­
lyeket liberális aknamunkának tekintjük, mellyel 
gyöngíteni akarják annak lehetőségét, hogy a 
munkásság egy fronton harcoljon az ellenzéki 
pártokkal.

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes ertóéíyí és fcAsestet 

ság napilapja *
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Czur Salomot október 27-én ünnepélyesen átadták
az erdélyi zsidóságnak

A munka megkezdésének jeliül hírom gőzeke felszántotta a talajt.
Etec Jiszriilbe utazik a szövetkezeti társaság két igazgatósági tagja
/ 01T ö U CT A — T Ti TT_ 1 y t 1 a a.* •»« ,, m _

jo vőben a létesítendő kertvárosok mögött ve­
zessék. „ Czur-Salom “ élénkségét növelni fogja 
az a körülmény, hogy a haifa-heyruti országút 
a varos területén vonul keresztül.

(Haifa, november 5. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Palesztinában élő erdélyi zsidók álta­
lános érdeklődése mellett adta át október 27-én 
a „Haifa Bay Company“ kolonizáló társaság az 
erdélyi zsidóság által kertváros céljára megvá­
sárolt hatezer dunam földet a Czur-Salom szö­
vetkezeti tarsasag megbizottainak. Az ünnepé­
lyes aktusra Haifából és Tel-Avivból többen 
kiutaztak a helyszínre, ahol már várták a ven­
dégeket a Haifa Bay Company megbízottai. A 
városépítés céljaira szolgáló terület közvetlenül 
a tengerparton húzódik. Kocsikon és automo 
bilokon igyekeztek a két társaság megbízottai 
és a vendégek a kijelölt területre.

A „Haifa Bay Company“ igazgatója meleg 
szavak kíséretében adta át az erdélyi zsidóság 
tulajdonába a hatezer dunam földet. Hangsú­
lyozta a pillanat jelentőségét és annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy néhány év múlva 
már hatalmas város fog lüktetni ezen a helyen. 
A Czur-Salom szövetkezet megbízottai ezután 
a szokásos ceremóniák között birtokukba vet­
ték a területet és annak négy sarkán beverték 
a város birtokbavételét jelző cölöpöket. A kö­
vetkező pillanatokban három hatalmas gőzeke 
robogott elő és annak jeléül, hogy a munka 
megkezdődik, széles sávokban felszántották a 
területet. A mérnökök már előzőleg felmérték 
a hatezer dunamot, hogy az eszközölt mérések 
alapjan pontos katasztert készítsenek az ui vá­
ros területéről. J

Az uj város építkezési munkálatai valószi- 
nüleg már a következő évben megkezdődnek. 
Egyelőre a csatornázási és vízvezetéki munká­
latokat, továbbá a fásítást, az utcák és terek 
beosztását végzik el. Az ilyképen felparcellá­
zott területről az összes telektulajdonosok egy- 
e&y térképet kapnak, amelyből pontos tájéko­
zást nyerhetnek majd az uj város fekvéséről. 
A „Czur-Salom szövetkezeti társaság megálla­
podást létesített a palesztinai vasúttársasággal 
annak érdekében, hogy a haifa-akkói vasútvo­
nalat, amely eddig a tengerparton haladt, a

A napokban megnyílt telavivi mintavásáron 
feltűnést keltettek „Czur-Salom“ városalapitási 
tervei és helyszíni fényképfelvételei. Egy ber- 

gyárosnak, aki éppen ott időzött, annyira 
megnyerte tetszését Czur Salom fekvése, hogy 
azonnal érintkezésbe lépett a szövetkezeti tár­
sasággal és háromszáz duuamra, á 50 egyiptomi 
font, 'opciót kért. Általában egész Palesztina 
lakossága a megérdemelt figyelemmel fordul 
Czur Salom felé és érdekes, hogy a Jeruzsá­
lemben, Tel-Avivban és Haifában épülő uj ezál- 
lodak, tudva azt, hogy az uj város sokezer er­
délyit fog Erec Jiszráélba vonzani, a Czur Sa- 
!°m *eyet választották cégérül. Palesztinában 
általában meg vannak győződve arról, hogy a 
még eladatlan dunamokat a legközelebbi jövő­
ben meg fogja váltani az erdélyi zsidósáv 

Arad november 5. A Czur-Salom szövet­
kezeti társaság, erdélyi expoziturája, legutóbbi 
tartott igazgatósági ülésén elhatározta, ho»v 
Szenes Henrik és dr. Halberg Gyula igazgató­
ig1 ta§okat még e hó folyamán Erec Jiszrá­
élba utaztatja, hogy ott a helyszínen szerzett 
tapasztalatok alapján, a városterv elkészítése és 
egyéb szükséges teendők szempontjából a meg- 
feielo intézkedéseket megtegyék. Utazásuk 
eredményéről a váró,alapításban érdekelt sze­
mélyeket xteliő időben értesíteni fogiák.
* ....---- -------- ű-«v*sf - -_ f # w

== Bizottság dönt a háromszéki prefek- 
nsLfs* sepsiszentgyörgyi bíróság kon­
fliktusában. Bukarestből jelentik : A háromszék- 

prefÍtu9 ö3 a sepsiszentgyörgyi bíróság 
között tudvalevőleg egy lakásügyből kifolyólag 
konfliktus keletkezett, melynek megvizsgálására 6gy 
bizottságot küldtek ki. A bizottság, melyben l 
bárom erdekejfc minisztérium, a balügy-, igazságügy­
ei kultuszminisztérium kiküldöttjei foglalnak helyet, 
mar ma oepsiszentgyörgyre utazik.

A mai naptár
Kár, hogy ilyen rosszillatu ügygyei kap. 

csolatosan esett meg, de azért mégis jó, hovv 
végre alkalom adódott rá. És akármilyen fúr- 

■ csán hangzik is, — magasabb 
I történelmi és erkölcsi szem­

pontból szinte hálával tarto­
zunk annak a két német- 
országi tolvaj zsidónak, akik 
a régi recipé szerint először 
hamisan megbuktak aztán az 
igy eltulajdonított idegen 
pénzzel, — de már uj recipé 

* szerint — Palesztinába szök- 
tek. Németország, az Angliá­

val kötött egyezmény alapján, a két bűnöző 
kiszolgáltatását követelte és a jaffai törvény­
szék, amelynek területén a hamisbukott zsi­
dókat el is fogták, a kiadatás mellett döntött. 
A fölebbviteli bíróság azonban megsemmisítette 
az elsőfokú ítéletet és pedig azzal a határozott, 
indokolással, hogy a hivatkozott egyezményt 
Anglia és Németország között kötötték meg és 
igy természetesen az összes angol gyarmatokra 
is vonatkozik. Palesztina azonban — mondja a 
felsőbbviteli bíróság indokolása, — nem angol 
gyarmat, hanem csak a Népszövetség mandá­
tuma révén és megszabott időre angol protek­
torátus alatt álló önálló ország és ennek kö­
vetkeztében csak a vele külön kötött nemzet- 
közi egyezmények kötelezők reá. Nagy 
horderejű megnyilatkozás ez. Nem jelent ke­
vesebbet, mint Palesztina független államiságá­
nak jogi proklamálását egy palesztinai felső- 
fokú jogi fórum által. Örülünk neki, csak azt 
sajnáljuk, hogy ilyen kevéssé tetszetős ügygyei 
kapcsolatban történt. Ámbár, hogy a felsőbíró­
ság errevonatkozóan is megtalálta a helves 
intézkedést. A zsidó nemzeti otthon államjogi 
függetlenségéből senki se csinálhasson azilumot 
a maga egyéni piszkos üzletei számára. A két 
hamisbukottat nem szolgáltatják ugyan ki de 
ügyük tisztázásáig továbbra is őrizetben ma­
radnak és a független palesztinai bíróság előtt 
fognak felelni tettükért. Kicsiny ügy, jelenték­
telennek látszó, nem is egészen kellemes izü, 
de jogi és erkölcsi csattanójában mégis fontos 
és örvendetes: érdemes volt feljegyezni a napi 
krónika számára. v ^ j j

a A .Palles2t?na-hivatai közleményei I.
A Palesztina-hivatal nyomatékosan felsólit min, 
denkifc arra, hogy a chaluc-cartifikáttal Paleszti­
nába való kijutnának három elengedhetetlen fel­
tétele van: 1. Legyen a kivándorló ielöltnek
olyan foglalkozása, melyre ezidöszerint az’' prszág- 
epitésnél fontos szükség vau. (Nehéz munkás, kő­
műves, ács, stb.) 2. Bírja legalább annyira a héber 
nyelvet, hogy meg tudjon mindent érteni és ma°it 
is meg tudja érteni. 3. Teljesítette légyen kötefes- 
segét az Palesztinával szem! ea (sékel, Keren Ka- 
lemet Keren Hajjeszód). A Palesztinabivatal ezen- 
u 'an ^an rendezni fog olc ó héber kurzusokat, 

úgy, hogy minden kivándorolni szándékozónak al­
kalma lesz a héber nyelvet Könnyen elsajátítani. 
Aki mindezek dacára nem fog tudni héberül, magára 
vessen ha nem mehet ki. II. Figyelmeztetjük a 
Palesztináoa kivándorolni szándékozókat, hogy ha 
személyesen fordulnak az országrészi központi Pa- 
lesztiua-hivatalhoz, hozzák el mindig foglalkozásukat 
igazoló okmányukat, továbbá sékel, Keren Kaje- 

eSr„K®ren Hajjeszód-nyugtáikat. III. Dr. Weisz 
hubp főtitkár pénteken és vasárnap hivatalából 
távol lesz. Hétfőn reggel érkezik viasz i.
aái~ A..Kerf!1 Kajemet konferencia dele-

Utasítása. A Keren Klemet 
Lojiazrael Erdelyreszi Irodája országos konferenciára 
hívja össze valamennyi munkatársát. Ezt a konfe­
renciát, mely Erdélyben a legelső lesz, a Zsidó

A
tNf . .
HindenOl k&éjÁé

Nemzeti Sa 
kapcsolat 
meg, Targi 
részét kép 
nak, melyet] 
meg. A kői 
maga elé. 
tanulságait 
irányelveit, 
megbeszélés^ 
eégót kívánj 
latban már 
választásokat 
bonyolítani 
20 ig jelent« 
lenül kivánal 
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ferencia me 
ról gondoske 
konferencia 
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lehetőleg a 
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— Braíii 
len. Bukaresti 
Brat ián u Vintii 
nj vasúti vezér] 
ben, hogy a 
Az e kérdés 
Pretorián nem 
konferenciára,

— A kert 
Közöltük, hős 
kalmazottak ni 
vember 7-én, 
sok Patak-utca 
eddig is nagy 
rendezőség is 
kerét és nívója 

- „Az Ei 
Ferenc Bécsbenl 
nek e hét vég] 
Göndört tizem 
tával ért tragik] 
mnnkaerej ében 
szüntetését hat 
a korán elhunyt 
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nyolc oldal te 
tográfiával és 
ára 6 cseh koroi 
frank. „Az Emt 
\. Hamburger 
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kötött nemzet- 

reá. Nagy 
íem jelent ke­

rtien államiságé- 
\alesztinai felső- 

neki, csak azt 
tetszetős ügy gyei 
[tqgy a felsöbiró- 
alalta a helyes 
itthon államjogi 
Ihasson azilumot 

I számára. A két 
I ugyan ki, de 

őrizetben ma­
la i bíróság előtt 

ügy, jelenték- 
kellemes izü, 

la mégis fontos 
jegyezni a napi

(g- j-)

pzíeménjei I.
feleól it m in­

tik áttal Paleszti- 
Igedhetetlen fel- 
pdorló jelöltnek 
riat az prazág- 
józ munkás, kő­

annyira a héber 
I érteni éa magát 
légyen köteles­

sel, Keren Ka- 
ticaLivatal ezen- 

Iber kurzusokat, 
indékozónak al­
len elsajátítani.
J héberül, magára 
?yelmeztetjük a 

lókat, hogy ha 
központi Pa- 

foglalkc zásukat 
Keren Kaje- 

III. Dr. Weisz 
pap hivatalából 
azt.

Irencia dele-
Leren Kéjemet 

|>s konferenciára 
Ezt a konfe- 

I lesz, a Zsidó
p«fr«g8»rfraidiiM £

t. i a M
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Nemzeti Szövetség VI. országrészt konferenciájával 
kapcsolatosan 1925 november 22. és 23-án tartjuk 
meg, Targul-Muresen, A K. K. L.-konferencia egyik 
részét képezi egy országos Palesztina konferenciá­
nak, melyet a Keren Hajjeszóddal közösen tartunk 
meg. A konferencia gyakorlati célokat tűzött ki 
maga elé. Megtárgyaljuk a múltbeli működésűnk 
tanulságait s megállapítjuk a jövŐávi munkásságunk

1-1 T-rtl tTűl f iy CrTflKl’t árt inl.1 _ « . .. ^

üj mim
Jt*Hl!8!*Uo.n. oazdaaágl blokk 
gjf ngiti ä kssobbségi stúdiókéit

lyl ém °'vi van"ak ® különböző gazdaság!
érdekcsopot tok között /* *

. (C.[UÁ Kojozsvár, november 5. Az
irányelveit. Szakszerű és teljesen praktikus"jellegi I tudósítójától)“ZTa stZlTláf f* Uj* feJe
megbeszelesek utján az egyes gyűjtési m-fdok egy- zékek kifüggesztése után állóta

megismerése által. A ájult. Hivatalosan a tegnani naolv Lléh 
Er hó 18 k kel1 '» I te.mmis!,m tö.r«ut =bbenSa tekinteti,!

latban már bevált módok__
választásokat legkésőbb novembí
bonyolítani s annak eredményét le»ké<=őkb fnlvA n* váron d« m;„i ^ v0D3n a teklntetben Kolozi-20 ig jelenteni. Saját delegá.La KÄÄS f^or^S
toil kívánatos, hogy » választás eredmánváj majdnem titkn TnLi't.;?"™14108^' **Zlenöl kívánatos, hogy a választás eredményének 
közlésével’egyidejöleg közöljék, hogy a K. K. L -kon­
ferencia megválasztott delegátusa kiván-e elszállásá- 
ról gondoskodni és ha igen, hány személyre A 
konferencia választási eljárását körlevélben meg

m^dnem titkos jellegű Vkoié“^—be £ 
gat független gazdasági blokk elnevezés alatt 
A politikamentes, csakis gazdasági frakciókból 
Mnnftía gondolata a Nagyiparosok és

ti t.T \ L™ ^*Jemet-biztosnak, hogy vésés , Htstnl.jdonosok Szőve ségéní volt a 
a választások megtartását aszerint lebonyolítsa. Feh feladata. Különösen exponálta marit Jzi l 
érj k mmden h,ly,csoport K. K. L-biztosát, hogy téren dr. S,mon Sindo^ a H?sWajdonosok 

lehetőleg a hely, csoporttal egyidejűleg Keren Ka- Szövetségének elnöke, ak a fü-eüen blokk 
jemet konferenciára a delegátust megválasszák és mai stádiumáról a következőket mondotta az

(Cluj, j Uj Kelet munkatársának:arról a Keren Kajemet Erdólyrészi Irodáját 
Strada Baron L Pop 10.) értesítsék.

— A Zsidó Jogvédő Iroda közli • A 
cluji Ítélőtábla mellett működő állampolgársági 
felebbezési bizottságnál a következők ügye 
nyert elintézést : Bosenfeid Anton Bistríta 
Ábrahám Hermina, Abrahám Mihály, Lázár 
Abrahám, Einer Hillel, Biener Mihály, B-'ener 
Alois, Buchwald Adalbert, Braun Jakab Jenő, 
Blau Sándor, Barabás Andor, Bernáth Albert 
özv. Blum Veronika, özv. Bernstein JFarkasné! 
deutsch Hermann, Ercster Chaim Hermann 
Fried Jakab, Farkas Jakab, Frisch József! 
Fördes Mihály, Fülöp József, Gorbovits Ed 
mund, Goldmann Izidor, Herczeg József Her­
mann Mór Cluj.

— Braifanu Vintila a tarifaemelés el­
len. Bukarestből je’entik : Illetékes körök szerint 
Brat ián u \ inti'a a legerélyesebben ezembeszállt az 
nj vasúti vezérigazgatóság azon intéikedéeóvel szem- 
ben, hogy a tarifákat január l-ével felemeljék. 
Az e ^ kérdés körül keletkezett konfliktus miatt 
Pretorián nem utazik Parisba a nemzetközi vasúti 
konferenciára, mint ahogyan az tervezve volt.
T„.. — A kereskedelmi alkalmazottak balja.
Közöltük, hogy a kolozsvári kereskedelmi el 
kalmazottak nagyszabású bált rendeznek no­
vember 7-én, szombaton este az épitőmunká 
sok Patak-utcai székházában. A bál iránt már 
eddig is nagy érdeklődés nyilvánul meg, de a 
rendezőség is mindent elkövet, hogy a bál si 
kecét és nívóját minden tekintetben biztositsn.

- „Az Ember“ utolsó száma. Göndör 
Ferenc Bécsben megjelenő lapjának „Az Ember“- 
rek e hét végén jelenik meg a legutolsó száma.

A Háztulajdonosok Szövetségének per­
manens választási bizottsága statisztikát állított 
össze arról, hogy az egyes gazdasági alakulatok 
Körülbelül hány szavazattal rendelkeznek. Eze­
ket az adatokat természetesen még nem hoz­
hatjuk nyilvánosságra, úgyszintén azt sem, 
hogy az egyes frakciók hány embert és 
kiket akarnak jelölni, mert még vannak 
bizonyos differenciák, amelyek áthidalá­
sát megnehezítené a nevek korai nyilvános­
ságra hozatala. Ebbari az ügyben egyébként 
vasárnap a frakcióközi választmány manifesz- 
funiót ad k-, melyben csatlakozásra hívja fel 
Kolozsvár polgárságát a független blokkhoz.

— Liberális demonstráció a magyar 
Akadémia Ünnepségén. Budapestről jelentik : 
Az Akadémia jubileumi ünnepségén Balogh Jenő, 
volt igazságügyi miniszter, karonfogva vezette be 
az Akadémia üléstermébe dr. Hevesi Simon fő­
rabbin, akinek számára díszhely volt fentartva a 
legelső sorokban. A budapesti lapok élónk kom­
mentárokat fűznek ehhez az eseményhez arra a 
konk'uiióra jutva, hogy ez az aktus a kurzus 
politikának a kultúráiét bői való kiküszöbölését 
jelenti.

. ~ A- politikamentes független blokk gazda­
sági érdekcsoportokban való elhelyezkedésük 
szerint akarja tömöríteni Kolozsvár polgárságát 
a közös érdekek megvédésére. Ebben a blokk- 
ban helyet kap a kereskedelmi és iparkamara, 
a Sratu!, a Nagyiparosok Szövetsége, az Iparos- 
egyiet, a Beumunea, a munkásság, a CFB tiszt­
viselők, a hostáti^ és monostori kisgazdák, va­
lamin u a Háztulajdonosok Szövetsége, mely a 
legjelentősebb frakciót képviseli. Elvben már 
megállapodás jött létre a fenti csoportok között 
hogy a községi választásokban paritásos paktu- 
mos listával vesznek részt és a ténylegesen be­
hozott szavazatok arányában kapnak helyet az 
uj tanácsban.

Simon dr. nyilatkozatával szemben biztos 
informáciomk vannak arról, hogy a független 
blokkban még az elvi megállapodás sincs meg 
teljesen. Nem kötötték le magukat például a 
li03táti kisgazdák sem, akiknek egyik vezetője 
kijelentette munkatársunk előtt, hogy oda fog­
nak csatlakozni, amely alakulat határozottan 
garantálni tudja a kisajátítási sérelmek gyors 
orvoslását. Aligha sikerül megnyerni a függet­
len blokk számára a Kereskedők Tanácsát is,

j , -p, -----------»------ jHupuau, maguiaasi mo-
dot. He szembe találja magát a független blokk 
úgy a többségi, mint a kisebbségi politikai 
partokkal is, amelyek gazdasági érdekeiket 
csakis politikai programjukon keresztül látlak 
megvédhetőknek.

— Beszámoló^ Beszarábia helyzetéről.
Bukarestből jelentik: Budeanu tábornok Bu­
karestbe érkezik, hogy Mardarescu hadügymi­
niszternek beszámoljon Beszarábia helyzetéről. 
Budeanu nem is tér vissza Beszarábiába, ha­
nem elfoglalja uj állomáshelyét.

— Katasztrofális mérgezés egy hajón. 
November másodikán a trieszti kikötőben súlyos

Göndört tizennégy esztendős Miklós fiának elhuny- mérgezési esetek fordultak elő. A „Belvedere11 
tdval ért tragikus csapás annyira összetörte, hogy n0vü amerika felé irányított gőzöst berakodás előtt
munkaerejében megbénulva, lapjának teljes meg- ciángázzal fertőtlenítették. A dezinfekció után két
szüntetését határozta el. „Az Ember“ utolsó száma munkás be akart lépni a hajó belsejébe, kinyitot- 
a korán elhunyt kis Göndör Miki emlékének van fák az ajtókat és leszállottak a lépcsőkön. Egyszerre 
szentelve az első sorától az utolsóig. A negyven- a kintié vők éles segélykiáltásokat hallottak, majd 
nyolc oldal terjedelemben megjelenő tömérdek fo- látták, hogy a két munkás lezuhan a hajó mélyébe, 
tografiával és rajzzal díszített megható emlékszám Egy másik munkás utánuk sietett, azonban ő maga 
ira 6 cseh korona, 30 lej, 10 dinár éa 4 francia Is életét vesztette. Minthogy akkor még nem gya-
hauk. „Az Ember“ kiadóhivatalának címe: Wien, nitották a mérgezést, a hajó orvosa maga ment le,
v> Hamburger str. 20. hogy megnézze mi történt a hajóban. Alig tett

— A hadkötelesek fele nem jelentkezett két-három lépést a lépcsőkön, akkor ö is összeesett 
Kolozsváron. A napokban zárta le a kolozsvári j ás lezuhant a mélységbe. Csak akkor jöttek rá,

tpkafé «

katonaügyosztály az 1905-ben éa 1907-ben szü- 
atett hadkötelesek jelentkezését. Az anyakönyvi 

a at°k szerint Kolozsváron 750 húszéves és 632 
tizennyolcéves sorköteles van, ezek közül azonban 

S jelentkezett a fele. Jelentkezési kötelezettségó- 
v. az 1907-beliek közül 327-en, az 1905 beliek 

Pe(Iig 339-en jelentkeztek. A távolmaradtak 
számát az magyarázza meg, hogy az anya- 

0D^,e^ek egyrésze meghalt, sokan repatriáltak, 
p • , . Pec% azért nem lehetett felvenni az álli- 
^Sl Histromba, mert állampolgársági ügyük még 
élőt? • 5en<lezve' Ezek már csak a sorozó bizottság 
fel ie^en*kezhetnek. A sorozások előreláthatólag 

ruár végén fognak megkezdődni.
Q ~7 állandó rovat. Bukarestből jelentik : A 

^><^tana között tegnap történt vasúti ka- 
a miatt a közlekedést előreláthatólag 3 napig 

^ Szállással lehet lebonyolitani.
mesTPÍ»téIték a parasztokat inzultáló őr-
kirósáff^'i Bukare«tből jelentik : A kisenevi had- 
^Qiesf rt ^ börtönre ítélte Buzdan törzs-
tásu,6 tudvalevőleg a legutóbbi pótválasz-

” inzultált több parasztot.

hogy a ciángáz még mindig nem illant el a hajóról.
— Grandpierre Emil megkapta a repat­

riálólevelét. Dr. Grandpierre Emilt, az erdélyi 
Magyar Párt volt alelnökót, mint ismeretes, köz- 
igazgatási bírónak nevezték ki Budapesten. Ezért el­
határozta, hogy elköltözik ^Kolozsvárról. A repat­
riáló hivatal ma állította ki Grandpierre és családja 
részére a kényszerutlevelet. Ugyancsak ezen a 
héten hagyja el Romániát véglegesen Mátyás Jenő 
kvlozsvári tanár is. Ezzel kapcsolatban dr. Iván 
György városi tanácsos kijelentette, hogy a repat­
riáló hivatal megszüntetéséről szóló híresztelések 
nem felelnek meg a valóságnak, mint ahogy a 
repatriálás jogát sem szüntette meg a törvény.

— Szabadlábrahelyezik az állampol­
gársági igazolvány hamisítás vádiottait. 
A kolozsvári városházán felfedezett állampolgársági 
bizoayitvány-hamisitások Ügyében tegnap két 
újabb letartóztatás történt. A rendőrség letartóz­
tatta azt a maros vásárhelyi kereskedőt, aki ipar- 
engedély szerzésére akarta a hamis bizonyítványt 
felhasználni. Letartóztatták még azt az ügynököt, 
aki Ráthonyi László iktatóhivatali irodatiszt meg­

bízásából a klienseket szerezte. De beidézte a rend 
őrség mindazokat, akik csak apróbb szívességekre 
vették igénybe a közvetítőt. Ma délután ez ügyben 
váratlan fordulat történt. Varnav Gheorghe vizs­
gálóbíró elrendelte Ráthonyi és társainak szabad- 
lábrahelyezósét, mivel szökésüktől tartani nem lehet. 
Tekintette] azonban arra, hogy a vizsgásóbiró ha­
tározathozatalánál dr. Nistor ügyész nem volt jelen 
és így nem lehet tudni, hogy nem él e felebbezós- 
sel, a foglyok reggelig őrizetben maradnak.

— Növekvőben van a pécsi tífuszjár­
vány, Budapestről jelentik: A pécsi tífuszjárvány 
egyre nagyobb arányokat ölt. Ma már nyolcvan- 
ketten feküsznek tífuszban a különböző kórhá­
zakban.

* Nemes versenyre keitek Kolozsvár ke-
rcSnCdŐle Lázas készülődést látunk mindenütt, 
úgy a belvárosi, mint a félreeső utcák szerényebb 
eszközökkel rendelkező kereskedők kirakatai ünnepi 
díszt kezdenek ölteni, mindenki meg akarja nyerni 
a „Quo Vadis“-fílm kirakatversenyének első diját, 
egyik szebbet és izlésebbet akar nyújtani, mint a 
másik, a versengés egész komoly formákat öltött, 
mert senki se akarja, hogy kirakata ne legyen 
méltó ahhoz a magasztos remek irodalmi műhöz, 
mely a „Quo Vadis“ nevet viseli. Ez alkalommal 
a Select és Uránia mozgók igazgatósága is kitett 
magáért ötletes eszméjével és nyugodtan nézhetnek 
a film sikerének elébe, mert a közönség valóban 
türelmetlenül várja a hétfői napot, a nagy világ­
film premierjének napját.

— Tartalékos tisztek értekezlete. A tar­
talékos tisztek szövetsége ma, pénteken este félhét 
órakor értekezletet tartanak a Sfatul Negusto rése 
(Unió utca 6 szám) alatti helységében, amelyen a 
tartalékos tisztek vasúti jegykedvezmény-ügyét tár­
gyalják meg.

— Cherkez búcsúja a postaigazgató­
ságtól, Bukarestből jelentik iCherkez ma búcsút 
vett a postai vezérigazgatóság személyzetétől. A tá­
vozó vezérigazgatót a tisztviselők meleg ünneplés­
ben részesítették.

— Kereti Hajjeszód fizetők figyelmébe.
A Marosvásárhelyen november 22—23-án megtar­
tandó Keren Hajjeszód konferencia kolozsvári dele­
gátusainak megválasztása e hó 8-án vasárnap dél­
után 3—6 óra között fog a Keren Hajjeszód köz­
ponti irodájában (Str. Baron L. Pop 10 I. emelet) 
megtartani. Erre való tekintettel felkérjük az igen 
tisztelt Keren Hajjeszód fizetőket, hogy ezen idő­
pontban a fentebb közölt helyen a választások meg- 
ejtése végett megjelenni szíveskedjenek. A Ke­
ren Hajjeszód központi irodája.

* Purgó csak eredeti dobozban valódi. 2
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fCluj-Kolozsvár, november o. Az Uj ^ K ele 
tudósitójától) Az egyik, reggel megjelenő ko­
lozsvári napilap arról adott hírt, hogy » P- 
üJvmiBiszter a készülő nj szesztörvénnyel kap- 
cSatosan rendeletet küldött a pénzügyi ad­
minisztrációkhoz, amelyben több 82a= ^n"
rési engedély bevonását rendeli el Erdélyben. 
A közleménnyel kapcsolatosan érd.klod unk » 
kolozsvári pénzügyi adminisztráció italmérési 
osztályánál, ahol

kijelentették, hogy a szóbanforgó hir nem 
felel meg a valóságnak

mert amint az Uj Kelet már egyik előbbi 
cikkében is közölte, a kétzülö szesz;örvénnyel 
kapcsolatosan Erdély és Bánát területén mé| 
semmiféle intézkedést nem léptettek cletbe. A 
pénzügyminiszteri rendelet csupán egy megyei 
bizottság megalakítására vonatkozott, mely bi­
zottság feladatáról Vasilie Gór az ^italmerési 
osztály főnöke, a következőket mondotta.2 Ismeretes, hogy a pénzügyminiszter 
egyik régebbi rendelete folytán a pénzügyi ad­
minisztrációk Baját hatáskörükben nem adhat­
nak ki italmérési engedélyeket. Ez.ru a pénz­
ügyminiszter most rendeletét adott ki, hogy 
minden vármegyében egy bizottságot ked ala-

i± Sörgyárosok Országos Szindikátusa.
Bukarestből jelentik : A sörgyárosok kiküldöttei

rosok' Országos Szindikátusát. Á szindikátus
székhelye Bukarestben lesz és egy tiokot állí­
tanak fel Busóban.

±fc A CFR tisztviselői költségvetése. Bu­
karestből jelentik : A CFR autonómiája 
tán a költségvetést és igy a tisztviselők fizeté­
sét is a CFR önállóan alUpitja meg Hogy 
azonban a vasúti tisztviselők fizetésemelése

r TV ▼▼▼ ▼▼▼▼▼▼ vV™

kitani, amely bizottság "“"f^íkiadhÍTvtoy 
smelvek italmérési engedélyek kiadására v ^y
bevonására vonatkoznak, felülbírál es jéiemvé­
ri vezés után a pénzügyminiszter elé terjeszt, 2i a vékméuyeL alapján dönt a kérdésben 

Nálunk szintén alakult egy ilyen bizottság, 
melynek tagjai Muresan prefektus, Dumitnu 
pénzügyigazgató, Utalea polgármester, Bamot* 
Legyei főorvos és Pop Sever, a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara elnöke. A bizottság­
nak én vagyok a referens titkára. A bizottság 
első ülését másodikén tartotta, amelyen hat 
italmérési engedély iránt beadott kérvényt tár­
gyalt és

a bizottság mind a hat italmérési enge­
dély megadását véleményezte.

A kérelmezők között egy zsidó, három magyar,
kettő pedig román volt. _

Gör osztályfőnök ezután ismételten kijeién- 
tette, hogy Erdély és Bánát terüle én még a 
révi szesztörvény van életben és italmerési en- 
Erdélyt csakis elhalálozás esetén vonnak be, 
vaoy pedig, In valaki hosszabb ideig nem gya­
korolta jogát. Uj engedélyeket kizárólag mdo- 
költ esetekben a bizottság véleményezese alap­
ján a pénzügyminiszter ad ki.

összhangba legyen a többi köztisztviselők fize­
tésemelésével, Pretorián vezérigazgató utasítást 
kapott, hogy terjessze be az erre vonatkozó 
tervezetét a kamara költségvetési bizOutsaga elé.

# Amerikai kölcsön a CFR-nek. Buka­
restből jelentik : Kulbersohn, az Egyesült-Álla­
mok bukaresti meghatalmazott minisztere Bra- 
tianu Vintilával való tárgyalásai során a CIK 
részére nagyobb amerikai kölcsönt helyezett 
kilátásba.

4£ Árfolyamok a budapesti értéktőzs­
dén. Budapestről jelentik : A legutóbbi tözsde-

Kinek szeplő, pattanás, vagy bármi 
|t folt van az arcán, használja a tel­
it jesen ártalmatlan dr. BIRO-féle

I Havasi Gjopáe Erimet
mely az arcbőrt igen hamar fehérré, 
tisztává és üdévé teszi.

ffiheuma, f
Köszvény, <

Gsuz, 1
vág r ed ás hason’6 bf-jok ellen ki- 2]
tüuöen bevált szer a dr. Bíró-féle 4

„KASTANIN”
wsdgeszlcngekivoßat.

napon az alábbi zárlati árfolyamok voltak a 
W* értéktőzsdén: Magyar Hitel 307 
budTnrnna Osztrák Hitel 116, Salgó 446,
T?^ 110-5 Kohó 215, Atlantika 6 5, Ganz-

2Í32 5 Kosién 2850, Hasiéi 1625, 
Q^vónia ^60 Földhitelbank 236, Viktóna- 
malom 415 Kereskedelmi 952, Beocsini 1190, Urikáuyt 1080, Láng 84, Lipták 35 p, Schlick 
48 Brassói 417, Zrbolai 17, CuHOnpar 1693, 
Klotild 15, Hungária műtrágya 115, Olasz 

15 Angol Magyar 3o, Leszámítoló 61 
Magyar Cseh 15-5, cSky 6 25, Izzó 990 Mag. 
„„ft 1210, Viktória bútor 1, Ofa 51o, Halom- 
soky 8, Pesti Hazai 1990, Fegyver 57o ezer

ir A megszökött breilai gabonaiíeres 
kedö Bécsbői irányítja szanálásét. Buka­
restből jelentik: A „Dimineata* értesülése sze- 
rint Padipopolos brailai gabonakereskedő, aki­
nek ctödbejutása napokig izgalomba tartotta a 
romániai gabonapiacokat, jelenleg Bécsben van 
és onnan intézi vállalatainak szanálását. Itteni 
megbízottja Leonte Moldoveanu ismert liberális 
képviselő, aki viszont a szanálással Demcsem 
Lali brailai ügyvédet bízta meg.

+t Az utódállamok prágai konferenciája. 
Prágából jelentik: Az utódállamok római kon­
ferenciája, mint ismeretes, annak idején ered­
ménytelenül végződött, mert a delegátusok nem 

1 tudtak megállapodni az utódallamok kozott 
felosztandó magyarországi és osztrák-magyar 
monarchiabeli alapítványok tekintetében. Pénz­
ügyi és politikai körök azt hiszik, hogy a kér­
dés rendezésére ma összeült prágai konferen­
cián ezek a kérdések megoldást nyernek A 
konferencia ugyan főleg a háború előtti adós­
ságok rendezését tűzte ki célul, de meglehet, 
hogy ezt is letárgyalják. A háboruelötti adóssá­
gok konferenciáján elsősorban arról lesz szó, 
hogy Ausztria és Magyarország régebbi kül­
földi adósságamilyen módozatok szerint rendez- 
tessenek. A kérdés akörül forog főként, vájjon 
az adósságok az uj állami helyzetben az aranyra, 
vagy pedig a külföldi valutákra szóló címle­
tekre szóljanak. Egyelőre csak annyi biztos, 
ho°y a régi négyszázalékos különböző állam­
adóssági címleteket francia frankban kell maja 
fizetni. A konferencia foglalkozik még a ki­
sorsolt állampapírok ügyeivel is

tt Mit tartalmaz a csehszlovák karteil- 
tőrvény-tervezet. Prágából jelentik : A kormány 
tör v é *4 y tér vezetet készített a vállalati szövetsé­
gekről és magán-monopóliumokról, amiu a na­
pokban a gazdasági testületek elé terjesztette* 
jóváhagyás céljából. A készülő torvény értel­
mében csak akkor érvényes a cégek termelési 
és áru elhelyezési, valami üt árnmegallapitasi 
közös megállapodása, ha ezeket irásoan beter­
jesztik jóváhagyás céljából a kereskedelmi mi­
nisztériumhoz. Minden e megállapodásokon 
alapuló újabb határozatokat írásba ked fog­
lalni. E rendelkezés be nem tartása 1U.UW 
szokol bírságot vonhat maga után. Amennyi­
ben az ilyen megállapodás a vállalkozó gazda­
sági szabadságát lényegesen korlátozná, barmi­
kor felmondható. A kereskedelmi mimszténnm 
kebelében a kartellek ügyeinek elbírálására 
külön osztályt állítanak föl, amelyet egy tizen- 
hattagu bizottság irányit. Tíz tagot a kormány 
delegál, hatot a gazdasági alakulatok ebbe 
bizottságba. Amennyiben a vállalkozók egye - 
sége veszélyeztetné a közérdeket, & keres 
delmi miniszter bekövetelheti az újabb egye 
ség szövegét. A miniszter joga a 
sok érvénytelenítése és a kartell feloszla a • 
A miniszter kívánságára a kartell óvaaé 
tartozik letenni, ami azonban tízmilliónál m 
gasabb nem lehet. A miniszternek további jog 
van betekinteni a kartell könyveibe, de ebo 
az ellenőrzési tényből adóbeli hátrány nem Da­
rálhat az illető vállalatokra. Hamis adatok or 
jelentése börtönbüntetést vonhat maga utam

„Kristály“ kelmefestő, vegytisztító
és gőzmosógyár fióküzletét Calea Regele Ferdinand 

113 szám alól áthelyezte Piata Mihai Viteazul
Széchenji-tépltsz.

Van szerencsém an-é. közönségnek b- tudomására hozni, hogy Clujon a kerthelyiségből beköltözve, télihelyiségeimben továbbra ÍS *

böser éitomem Mtsnw;
ni ruhája lesz, ha Czinknél festet, HszUttat
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tisztittat

Simon M. Dubnow:
a zsidó nép yiláatöptenete
(Weltgeschichte des jüdischen Volkes)

Tíz kötetben.
Egyedül jogosított német fordítás, a szerző közreműködésével.

A mű beosztása:
i~lső ciklus :

A keleti korszak.

I. kötet: Legrégibb történelem 
Nagy Sándor idejéig.

II. kötet: Régi történelem a ke­
reszténység keletkezéséig.

Hl. kötet: Római és arab Kelet a 
keresztes hadjáratokig.

Második cikluss
A nyugati korszak.

IV. kötet: Korai középkor a nyu­
gaton.

V. kötet: A késői középkor.
VI. és VII. kötet: Az újabb idők 

(XVI—XVIII. század).

Harmadik ciklus:
A legújabb történelem.

VIII. kötet: Az első emancipáció. 
(1789—1815.)

IX. kötet: Az első reakció és a má­
sodik emancipáció. (1815-1881.)

X. kötet: A második reakció. 
(1881 — 1914.)

az első kötet általános bevezető részében az olvasó 
a zsidó történelem szelleméről és feldolgozási módszeréről 
talál értékes közléseket. Ez a kötet ismerteti a zsidó nép 
keletkezését, majd az egyesü't zsidó birodalmat az első 
kirátyo t idejében, a birodalom széjjel válását, Judea tör­
té o étét Assyr és Babylonia felsöbbsége alatt, a babylonai 
száműzetést és a perzsa fenhatóságot.

A második kötet a keleti borszakot tárgyalja a gö­
rög uralom kezdetétől Júdeábán a rómaik betöréséig. I't 
ismerkedünk meg a Ptolomeusok és Seleücidák uralmával 
a Hasmoneusok alatti Judeával, a római protektorátussal 
és a Heródes dinasztiával.

a harmadik kötet Judea elpusztulásától a babyloniai 
autonom centrum e’pűsztulásáig terjedő időt ismerteti. 
A pdesztinai hegemóniát a pogány Róma uralma alatt, 
majd a palesztinai és babyloniai hegemóniát a keresz­
tény Róma, Byz*nc és Perzsia alatt, a babyloniai hege­
móniát zz arab kalifátusban a keresztes háborúkig.

A negyedik kötet a nyugati államokban élt zs dó­
ság történetével foglalkozik, a legkorábbi letelepedésektől 
az utolsó keresztes háborúkig. Itt találjuk az európai 
zsidóság első szervezkedéséről és a keresztes háborúk 
dolásairól szóló ismertetést.

Az ötödik kötet tárgyalja a késői középkort a spa­
nyolországi zsidó centrum széjjelzülléséig. Ennek keretei 
között pedig a francia-spanyol hegemóniát a zsidóknak 
Spanyolországból történt kiűzetéséig. Ismerteti továbbá 
a spanyol német hegemóniát a zsidók Spanyo'országbol
való t iüzetés -ig. . 1 , , .. ,, ,L

A hetedik kötet ismerteti a szefardok száműzetése.,

és az as enázoknak Németországban és Lengyelországban 
való hegemóniáját.

A hetedik kötet az újabb kort ismerteti 1648-toi
1789-ig. , , _

A nyolcadik, kilencedik és tizedik kötet, amelyek 
felölelik a zsidóságnak 1789 tői 1914-ig terjedő történetét, 
már megjelentek, azonban később, mint a zsidó nép vi­
lágtörténetének zárókötetei fognak kiadatni.

Részlet a mü bevezetéséből
Miként az emberiség világtörténetében, úgy a 

zsidóság világtörténetében is a szintetikus módszernek 
kell uralomra jutnia. A történeti élet általános, utjai és 
céljai, ezek organikus összefogása a nemzet három év­
ezredes fejlődésében, ez kell, hogy a mi esetünkben a 
történetíró főfeladatát képezze. Világos, általános fölfogasa 
a zsidó történelemnek, szabatos dogmatikai és skolasztikus 
fogalmak által el nem homályosuk képzetek — ezek fő 
feltételei a sziotétikus történeti munkának.

A történeti vizsgálódások módszerei közül ebben a 
könyvben az evolúció elve érvényesül.

A mü megjelenése
Az első és második kötet már megjelent famentes 

papíron, Didot-antlqua betűkkel, vászon- és féíbörkötés- 
ben. Terjedelme 500—600 nyolcadrét oldal. A harmadik 
kötet decemberben kerül könyvpiac a. 1926 folyamán 
jönnek ki a többi kötetek-

t a mti egyedüli képviseleté-,S&FBöTfl‘ nek jogát megszerezte Er- 
dély, Bánát, Máramaros és a Körösvidék 
számára és a legjobb föltételek mellett szál- 
litja a könyveket. A mellékelt rendelőlapot 
tessék kivágni és beküldeni a

’Safruth* könyvkereső céghez 
Cioj, Plata Elhal Viteaznl 39.

Rendelő lap.
Megrendelem B. M. Dubnow „Weltgeschichte des jüdischen Volkes“

Vásxonk ötós 600 i&ß — FélbŐrkötés T5Ó ioj
Kötelezem ma gam megjelenésük sorrendjében a többi kötetek átvételére.

Pontos cim:

=%*•!
tSyamd*. *l *******
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nanométereket
és mindenféle mérő műszert- 
két késs it, javító-okát váll 1
GÁSPÁB műszerész, Arad 
Str. Horia I. (v. Széchenyi-n.)
Javítás végett beküldött mű­
szereket álla i hi tlesitéssel 
ellátva, rövid idő alatt viss- 
szaküídőm. TelOÍOB 315 82=.

TŐZSDE
November 5-én

A !®j $ Zürichben 245 00, Parisban 1T85, Budi 
pesten —*—, Bécsien —,-a-

Kolozsvár. A lej 2—3 hót ala’ti állandósult 
kurzus után, tegnap ismét esni kezdett. Különösen 
a középeurópai piacokon jegyezték alacsonyan a 
román fizetőeszközöket. Az árfolyamok a követ- 
közök !

Bécs 30 00—30-10, Prága 6-26 —6'33, Buda­
pest 330—332, Páris 8-45—8-55, Zürich 4100— 
41T5, Newyork 212*G0—213 00, London 1030— 
1035, Milánó 8-40-8-45.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-60, Amszterdam 
208-80. Newyork 819*00, London 2515-60, Páris 
2070'GÓ, Milánó 2045 00, Prága 1537-50, Buda­
pest 72-70, Beigrád 920-00, Bukarest 245 00— 
245'00, Varsó 86-00, Bécs 73-15.

Bukarest, ievizák: Pária 8*35, Berlin 
—, London 1027, Newyork 211-50. Milánó 
8-30,:t Zürich 40-80, Bécs 29-75, Prága 6-27, 
Budapest —*—

Bukarest, Valuták: Napóleon 785, német 
márka 50 00, leva 1-50, török lira 120, font 
sterling 1020, francia frank 9T5, svájci frank 
40-00, olasz I lira 845, drachma 2'80, dinár 
364. dollár 210 50, lengyel forint 33-50, osztrák 
schilling 29-50, ^magyar korona 29-00, cseh korona 
6-15, belga frank 9 30, holland forint —•—.

színház - Mű vészét

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säptämänal.

Péntek: Fsust (Dirigál D.. N. body).
Vasárnap délután: Pagliacci és Balét.

MAGYAR SZÍNHÁZ
SzííííiÍk íaett <&U&or£

Péntek: Fr&skita. (Operettujdonság ötödször. Bór- 
letszunetben. Karácsonyi Ilivel, László An­
dorral, Ihász Aladárral. Sorozatsaim 94.) 

Szombat d. n. 4-Í*or ! Cilery táró. (Lévay Ilonka 
fellépésév l. Ünnepi elősdás Straass János 
szülét sének 100 ik évfordulóján. Ifjúsági 
előadás, olcsó heíyárakk 1. Bevezető előadást 
tart Kende János. Soroaatszám 95.)

Szombat este 8 kor: Tan^ókirálynö (Lahár-operett 
rípri?, Lengyel Irénnel, N ményivel, László 
Andorral, Ihász A'-adárral. Premierbérlet 15. 
ez. Sorozítszám 96 )

Mozgók műsora*
Select-mozgó, Péntek és szombat, november 

6 és 7. „Nyári vakáció. Nevettető burleszk, 6 fel­
vonásban. Főszerepben Patt és P^ttechon.

Urania-mozgó. Péntek és szombat, nov. 6 és 
í. „Élj n a király". Megkapó szenzációs dráma 8 
felvonásban. Főszerepben a világ legkisebb mílvé- 
EZ3: Jackie Coogan.

Apoilo-mozgó. Péntek és szombat, november 
6 és 7. „Maciste és ». kínaiak Bűnügyi driroa, 
5 felvonástan. Főszerepben a fenomenális atléta: 
Macis re.

$

Eladó
kertészeti felszerelés, u. m. ön- | 
tözőkerék, csatorna, melegagyi $ 
ablak, eke, borona stb. Érte- § 

I kezni a Palesztinahivatalban, — |
I Cluj, Str. Baron L. Pop No 10, g

Mm znfrrkmxf *kt?f9míB tm-, vmm~ vág* #■#*-.
«5
I lengem

SanM Marosvásárhelyre S.“6*

SZÉKELYÉ:
B3D£LYK£S23 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. batorteraieíS, 
■rstslosok tttisirsxakségleteikel legolcsóbban itt szereihetí* bt

j

v ‘ s i ver _ sä *__. «-..«--íj fvA testeeabD betűvé fl lej. Lag- ® ié H g 1y mv&b{*©*£.-?flxmf0ss&& ^ r
I var-*#

Kereskedelmi utazók
BerkOTlcsné .HÉDIK vendéglője,

Öradea-Eare,
Str. Nico.ai Jovga (Zóidta-u c») 19.

Ismert elsőrendű ktuyba ! Mérsékelt árak.

Benősülne iparba keces­
te edésbe 31 éves izraelita 
meg"!! t’sztvia^ló. Szerény 
élettár at keres Levele­
ket „ zolid“ jeligére a ki­
adóba kér 151

Szoptatósdajka aj in'ko ik 
kizárólag kóser házhoz. 
Cim & kiad j.oen

ám sei utóda
Stern Samuel

étterme
Oradea-Ma e Fénye­
sen átalakítóit, v00 te­
rítékre alkalmas étter­
mem5 eií lakodalmak és 

I bankettek rendezését 
I ju-ánycsan vállalom.

Vány olás, festés, prése­
lésre posztó égeket átvesz 
Kon véd-utcai posziógt ár, 
118 ez.______________ 110
Szorgalmas, munkabíró 
idősebb zsidó.-íeber, tem­
plomszolga, inkasszói va^y 
bármilyeu más foglalko­
zást keres. „Szorgalmas“ 
jeligére a kiadóba.

SzikviZjép jó karben, 200 
üveggel, vagy anélkül, el­
adó, Rosmarin Farkasnál, 
Alba-Júlia. 163

Egyedül lakó minőnél la­
kás kapható azonnal. Cim 
az Uj Kelet kiadóhivata­
lában. 165

I

r «&■ *&'■*&<&>*!**• '"4y 'V, .

EagSanok ;
l öltönyök, {

gyerek-koszt ümö k
% ■'

i Neumann 1*1. {
f férfi- és fiuruha-áruháza ]
’ Cluj , PiataUnirii(Főtér) 14 ^

•*<. -4S»< 'Vjí

•» »4h»» <K>4

* r terarits ;
i V&sfízlet í♦ »
t Cmj-Kuliízsváf, I

• Pista M, Vit 13 :
• e
• Telaíon *
l Í04t‘ 5« e• i• »ÍOC4»-V, ».-»*•♦***♦»**♦
Zongora, pianino uj vagy 
h sznalt *apoa«.ó. Hango­
lást, javítást, szállítást 
eszközöl Tri&ka, -Str. ba- 
guna 14 9977

Cséplögarnituiákat, loko- 
mobilokat, csép őket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre.
Részletes ieirást térek 
Éliás Győző gépészmérnök 
Timi sear* Hí. Str. Badu- 
lesou 6. 1819

♦

Ghaluctelep részére
$

í »
2—3 szobás lakást
keresünk, esetleg 
periférián is. — Jó­
karban levő gazda­
sági épület is érde­

kelne. !

Pdlesgtinahivafal, Baroa L. Pop 10. }
i i

1 Mégis csak legjobb a késnéMli
íí

! 8

i

1

JA80L IDEÁL
fTEp-jTCTí borotváló por

" I mely az ország területén

higiénia

év óta fennálló 
ingaíianforgal- 

mi iroda foglalkozik 
lakásuk, hízak, üzleti 
helyiséget gaz lasági 
és gyári telkek, birto 
kor bérbeadásának, el­
adás és vételének köz­
vetítésével Özv.Fried- 
mann Mari, Brassó, 
Vár-utca 47. Telefon 45.

Portál OS üzlethelyiség be - 
rendezéssel azonnal átadó 
Értekezni Lloyd Express 
Str. Mernerandului 24.
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Figyelem !
1 “ItW »HÉDIK 

étterem!
Özv. Grosz Aúolfnó, 
Orsdea-Máre, Str. 
Nicdlai Jorga 10. 
(Zöldfa-utcai az ud­
varban, Lak odaírnak 
rendezését és abo- 

nenseket vallal
- ízletes konyha, olcsó _C—s_ J

Intelligens Stotze der 
Han sfr aut keresek, aki a 
főzést vállalja (család ösz- 
stesen 3 tagú). Részletes 
ajánlatokat „tiakares s“ jel­
szóra a kiadóba kérek.
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szempontból a legjobban * 
elisn ért borotváló szer, * 
az arcot nem marja és £ 

kellemes batásthagv utáni. — Óvakodjank az C

Mindenütt kapható. £1“ 1
Egyedüli készítője, felírása a valódi y

Hessllag József Mr*?* |
Cf»jt Ca'ea R?o. Ferdi^wd 30. »
Sigbetul-Macaa iei gyedáruritoja Gl-tnmman L 
Adott drogé ia, Str. Bogdán Voda 40, |

I 7és félhold veteményes kert

Sa város habárában, autóbug megállótól 10 perc, 
teljes felszereléssel bérbeadó, = Érdeklődni a 
^ Palesztinahivatalban, Cluj, Sír, Baron L, Pop 10

I

4* ízléses ajándéktár- *
§ gyak. Brilliáns ék- ^ 

szerek. Diszmütár- 
i gyak. Jegygyűrűk. ^ 
^ Divatos függők.
^ Arany karórák

bárminemű éksxon- éa óraárut 
sxolfdárakon, dua választókban tufái

Lobi Ákos
ékszerésznél, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

Tordai Sörgyár Rt.
egész kiváló magas foktartalmu márkájú

Lux sör
a napokban kerül forgalomba.

■ >-
■-Z

«*«

,g25 oovembei

A romái
B]

Lloyc 
keresd 
előadí 
méltó 1

Hogy Romái 
lag igen nagy 
utalva, ez két 
igazolása ennek I 
szag között a kj 
utóbbi néhány 
mutat és hogy 
nyen szaporodti 
olyan korszakbj 
féle szempontból 
ges volt, amikol 
igen kedvezheti 
amikor a gazdaj 
áliapodások is 
iödtek valóság^ 
napig nagyon 
lékeny, mondhal 
mely az európau 
locarnoi nagy 
államok közötti 
kedvező hatását | 
dasági közeledés 
országok között | 
fog előrehaladhs 

Fennáll ez 
ország közötti 
ban pattant ki 
Constsntinescu \ 
tér és báró Vül\ 
karesti követe 
egy vámegyezi 
eszmecsere nyili 
diplomáciai tára 
szag közötti kül 
megalapozására] 
a két ország kj 
immár jóideje j 
tárgy alásokna k I 
azokban az égj 
sokban, amelj 
év folyamán j5 
év végén ratif 

Esek közö^ 
nagyobb fontc 
kedelmi megái 
úti és forgalm 
függeléke bir.l 
ugyanis elfogj 
elvét, úgy, he 
ennek alapjai 
azonban ezel 
nül leszögezte 
mányai a le{ 
azokat a tovi 
közvetlen di 
szerződés lét]

Most tehé 
abban, hogy 
lefolyt eíökí 
diplomáciai éj 
lása fogja kö

Természet 
tárgyaló felel 
volnának máj 
szag különhc 
kéltségeinek 
kifejezésre jt 
lönbözö érc 
eüdig is heh 
Nációkkal és 
romániai éri


